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Του ΠΑΝΑΓΗ ΓΑΛΙΑΤΣΑΤΟΥ

Δ
ιπλή «απόβαση» από ξένα ανώτατα εκ-
παιδευτικά ιδρύματα ετοιμάζεται στη 
χώρα μας, μετά την ψήφιση του νομο-

σχεδίου για τα μη κρατικά πανεπιστήμια από 
τη Βουλή. Η πρώτη «απόβαση» βρίσκεται ήδη 
σε εξέλιξη, καθώς μεγάλα και φημισμένα ιδρύ-
ματα του εξωτερικού έχουν εκδηλώσει ενδια-
φέρον για τη διοργάνωση κοινών μεταπτυχι-
ακών προγραμμάτων με ελληνικά πανεπιστή-
μια, ενώ για τη δεύτερη «απόβαση» ετοιμάζο-
νται ήδη μεγάλα πανεπιστήμια της Ευρώπης 
και της Αμερικής ενόψει της έναρξης της ισχύ-
ος του νόμου για την εγκατάσταση των παραρ-
τημάτων, δηλαδή το ακαδημαϊκό έτος 2025. 

Στο πλαίσιο αυτό, έχει ιδιαίτερο ενδιαφέρον 
ότι με τον νέο νόμο θεσμοθετούνται και χρημα-
τοδοτούνται κοινά προγράμματα ελληνικών και 
ξένων πανεπιστημίων με 60 εκατ. ευρώ από το 
Ταμείο Ανάκαμψης. Για τα προγράμματα αυ-
τά υπάρχει ήδη μεγάλο ενδιαφέρον και δρο-
μολογούνται ήδη συνεργασίες ανάμεσα σε ελ-
ληνικά και αμερικανικά κυρίως πανεπιστήμια.

Ενδεικτικά, το φημισμένο Πανεπιστήμιο Yale 
ετοιμάζει κοινά μεταπτυχιακά με το ΕΚΠΑ και 
το Πανεπιστήμιο Columbia της Νέας Υόρκης με 

το ΕΜΠ, ενώ ενδιαφέρον για κοινά μεταπτυχι-
ακά με ελληνικά πανεπιστήμια έχουν εκδηλώ-
σει ακόμα το Purdue University από την Ιντιά-
να (το τρίτο δημόσιο πανεπιστήμιο των ΗΠΑ 
στη σχετική κατάταξη) αλλά και το Πανεπιστή-
μιο της Καλιφόρνια, το περίφημο UCLA. Σύμ-
φωνα με πληροφορίες από πηγές του υπουρ-
γείου Παιδείας, αρκετά ακόμη αμερικανικά, 
αγγλικά και γαλλικά πανεπιστήμια ετοιμάζο-
νται να καταθέσουν προτάσεις για τη χρημα-
τοδότηση κοινών μεταπτυχιακών από το Τα-
μείο Ανάκαμψης. 

Εκδήλωσαν ενδιαφέρον
Η δεύτερη «απόβαση» θα αφορά την εγκατά-
σταση παραρτημάτων ήδη λειτουργούντων 
πανεπιστημίων με έδρα στο εξωτερικό, όπως 
προβλέπεται από τον νόμο που ψηφίστηκε από 
τη Βουλή την περασμένη Παρασκευή. Ηδη, 
από τις αρχές του χρόνου, περισσότερα από 
10 πανεπιστήμια της Ευρώπης και των ΗΠΑ 
έχουν εκδηλώσει ενδιαφέρον για τη λειτουρ-
γία παραρτήματος στην Ελλάδα. Το ενδιαφέ-
ρον αυτό έχει ήδη εκδηλωθεί προς το υπουρ-
γείο Παιδείας και τον υπουργό Κυριάκο Πιερ-
ρακάκη, ο οποίος όμως δεν δημοσιοποιεί για 
ποια ιδρύματα πρόκειται, καθώς δεσμεύεται 
από ρήτρες εμπιστευτικότητας. 

Είναι γνωστό, πάντως, και ήδη το έχει γρά-
ψει η «R», πως το ίδρυμα που έχει ήδη απο-
φασίσει να ιδρύσει παράρτημα στην Ελλάδα 
είναι το πασίγνωστο Πανεπιστήμιο της Σορ-
βόννης. Οι Γάλλοι περίμεναν να ολοκληρω-

Τα ξένα ΑΕΙ
που έρχονται
στην Ελλάδα
Η «R» αποκαλύπτει ποια πανεπιστήμια εξετάζουν 
την εγκατάστασή τους στη χώρα μας ή τη συνεργασία 
με ελληνικά δημόσια ιδρύματα

θεί η νομοθετική διαδικασία και τώρα αναμένεται να προ-
χωρήσουν με την κατάθεση της σχετικής αίτησης προς το 
υπουργείο Παιδείας. Από τις συζητήσεις και τις ενημερώ-
σεις που έχουν κάνει οι Γάλλοι στις αρμόδιες υπηρεσίες 
του υπουργείου Παιδείας προκύπτει πως ο φορέας που 
θα αναλάβει να υλοποιήσει το παράρτημα της Σορβόννης 
στη χώρα μας θα είναι το Γαλλικό Ινστιτούτο, που, όπως 
και το Πανεπιστήμιο της Σορβόννης, είναι δημόσιο γαλλι-
κό ίδρυμα. Το μη κρατικό πανεπιστήμιο που θα δημιουρ-

γηθεί θα είναι γαλλόφωνο και θα εγκαταστα-
θεί εκεί όπου σήμερα βρίσκεται το Γαλλικό Ιν-
στιτούτο, επί της οδού Σίνα. Το δημόσιο Πα-
νεπιστήμιο της Σορβόννης δεν είναι «πρωτά-
ρης» σε αυτή τη διαδικασία, αφού λειτουργεί 
ήδη από το 2006 ένα παράρτημα στο Αμπου 
Ντάμπι, την πρωτεύουσα των Ηνωμένων Αρα-
βικών Εμιράτων. 

Το υπουργείο Παιδείας δεν έχει δώσει στοι-
χεία, καθώς δεσμεύεται από τις ρήτρες εμπι-
στευτικότητας, πληροφορίες ωστόσο θέλουν 
και ένα δεύτερο διάσημο ξένο πανεπιστήμιο 
να εξετάζει το ενδεχόμενο να προχωρήσει στην 
ίδρυση παραρτήματος στη χώρα μας. Πρόκει-
ται για το αμερικανικό ιδιωτικό Πανεπιστήμιο 
Johns Hopkins με έδρα τη Βαλτιμόρη, το οποίο 
ήδη λειτουργεί και ένα παράρτημα στην Μπο-
λόνια της Ιταλίας. Σύμφωνα με πληροφορίες, ο 
σχεδιασμός εδώ προβλέπει τη δημιουργία πα-
ραρτήματος με μία μόνο σχολή, την Ιατρική, 
που θα προμηθεύει την Ευρώπη με γιατρούς. 

Η δημιουργία μη κρατικού πανεπιστημίου 
με μόνο μία σχολή επιτρέπεται κατ’ εξαίρεση 
από τον νόμο που ψηφίστηκε την Παρασκευή. 
Ενώ για τα παραρτήματα ισχύει πως, για να 
λάβουν την άδεια, θα πρέπει να αποτελούνται 
τουλάχιστον από τρεις σχολές με τουλάχιστον 
ένα πρόγραμμα σπουδών για την καθεμία από 
αυτές, στο άρθρο 142 του νομοσχεδίου ανα-
φέρεται ότι «εξαιρετικά και εφόσον το μητρι-
κό ίδρυμα καταλαμβάνει μία από τις πρώτες 
20 θέσεις σε αναγνωρισμένη διεθνώς παγκό-
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γαλλικά ΑΕΙ ετοιμάζονται να 
καταθέσουν προτάσεις για 
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του Ταμείου Ανάκαμψης 


